VODA

1. Voda – životadárný zdroj
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Periglaciální horský potok (Island).

Z vesmíru se Země jeví úplně jinak, než ostatní planety sluneční soustavy. V podstatě se jedná o domodra zbarvenou kouli, jelikož tři čtvrtiny jejího povrhu pokrývá voda. Voda je podmínkou pro život. Bez ní nepracují buňky a metabolismus jakéhokoli živého tvora přestává fungovat. Zatímco vznik a historie života jsou úzce provázány s výskytem vody, dějiny člověka – nomádů, obyvatel vesnic či měst – jsou spojeny s přítomností tohoto zdroje v jezerech, řekách a dalších pramenech, které koloběh vody neustále obnovuje a pročišťuje.

Vodní zdroje jsou zatěžovány intenzivním využíváním zejména pro potřeby zemědělství, průmyslu a velkoměst, a to často způsobem přesahujícím schopnosti jejich přirozené obnovy. To s sebou přináší obrovské problémy znečištění a poruchy cirkulace vody. I když je vody dostatek, nadměrné využívání a plýtvání sladkou vodou má za následek to, že se pomalu stává nedostatkovým zdrojem a lidstvo i četné ekosystémy se dostávají do nouzové situace či se dokonce ocitají v ohrožení.

Objevují se proto nové metody jejího využití, které jsou orientovány na trvale udržitelný rozvoj. Města i státy hledají cesty, jak zlepšit zpitnění vody, její distribuci a spotřebu, a zároveň bojují proti jejímu plýtvání. Výzkum, jak řešit znečišťování sladké i mořské vody, zažívá velký vzestup.

Budoucnost vody je úzce spjatá s budoucností lidstva. Musí být tedy chráněna.

2. Koloběh vody 
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Bouřkové mraky (Austrálie).

Na rozdíl od ostatních přírodních zdrojů se voda nevyčerpává. Množství vody na Zemi se v průběhu geologických epoch nezměnilo.

Voda pokrývá tři čtvrtiny povrchu naší planety. Souhrnem představují světové zásoby vody celkem 1386 milionu kubických kilometrů. Takřka všechna voda (97,5 %) je slaná a vytváří oceány. Sladká voda představuje pouhých 2,5 % z celkového množství vody na Zemi, ovšem 70 % z těchto sladkovodních zásob je zmraženo na pólech v tzv. v polárních čepicích a v horských ledovcích. Vodu najdete všude na Zemi: má skupenství tekuté (déšť, řeky, jezera, oceány), pevné (sníh, ledovce) i plynné (vlhkost, mraky). Přechody mezi těmito jednotlivými stavy se dějí vzájemným působením mezi Sluncem, atmosférou, vodou a zemskou kůrou. Voda se mění na led, teče nebo se vsakuje podle toho, kam dopadá déšť, které je roční období a jaká je zeměpisná výška. Vpíjí se do půdy, prosakuje až do freatických (podzemních) vod, tam se shromažďuje a odtéká do řek a do moří. Z důvodu pohybu vzdušných mas, geologických výkyvů a členitosti reliéfu dochází k tomu, že rozložení vody na povrchu pevniny je nerovnoměrné.

3. Voda ve středobodu života
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Hejno skokanů hnědých pod hladinou jezera (Francie).

Člověk nepřežije bez vody víc než několik dní.

Voda je základotvorný prvek všech živých tvorů. První formy života, bakterie, se objevily před více než 3,5 miliardou let ve vodním prostředí. Lidské tělo také proto z 65 % tvoří voda, v mozku je obsažena ze 76 % a z 22,5 % v kostech. Veškerá voda, která se ztrácí dýcháním (během výdechu), vyměšováním a zejména pak pocením musí být něčím nahrazena: člověk musí přijmout denně minimálně dva litry vody, přičemž část z toho je obsažena v jeho jídelníčku. Bez pravidelné hydratace člověk rychle umírá. A totéž se týká všeho živého: žádný živý tvor není schopen růstu a existence, aniž by doplňoval potřebné množství vody k zajištění fungování svého organismu.

4. Mokřady: místo mezi zemí a vodou
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Sloni brodící se slaniskem v deltě Okavanga (Botswana).

Mokřady pokrývají pouhých 6 % suchozemské pevniny. V rozmezí jednoho století člověk poškodil celou polovinu mokřadů na planetě.

Mokřady, jako jsou např. slaniska, bažiny, rašeliniště nebo mangrovníkové porosty, představují území zatopené alespoň po určitou část roku. V těchto oblastech, které tvoří přechod mezi suchozemským a vodním ekosystémem, se výborně daří mnoha živočišným a rostlinným druhům. Rozvoj zemědělství a postup urbanizace měl za následek odvodňování a vysušování těchto prostředí, která byla po dlouhou dobu považována za zdraví škodlivá a neproduktivní. Mokřady ovšem přírodě poskytují jisté služby (pročišťují vodu, chrání biodiverzitu, brání proti nebezpečí záplav, sucha, eroze půdy a břehů, ale mají i schopnost zadržovat uhlík), což dnes vede ke snaze je chránit či dokonce vrátit do původního stavu. Uvědomění si této potřeby dokládá Ramsarská úmluva o ochraně mezinárodně významných mokřadů, kterou v roce 1971 přijalo a podepsalo 158 států.
5. Sucho aneb když se vody nedostává

Foto © Olivier Grunewald 

Brouk sbírající kapky vody na duně v Namibské poušti (Namibie).

Pouště a polopouště pokrývají 41 % povrchu pevniny. Jedna miliarda lidí žije v oblastech vystavených účinkům sucha a podléhajících postupnému procesu dezertifikace.

Některá prostředí charakterizuje nízký počet dešťových srážek a zdrojů vody. Extrémní sucho vede faunu i u flóru ke strategiím, jak se přizpůsobit těmto mimořádným podmínkám. Živočišné druhy, z nichž některé jsou schopny žít dlouhou dobu bez vody, dávají přednost životu v noci, kdy je neohrožuje slunce ani dehydratace. Celý den tak přebývají skryté pod zemí. U některých rostlin listy, které představují jejich transpirační ústrojí, ubývají anebo se ztenčují do tvaru jehličí. Jiné zas mají dužnaté stonky, kterými zadržují vodu. A další naopak shazují listí a ukládají se k delšímu spánku nebo vyčkávají v podobě semen na návrat dešťů. Také lidé se přizpůsobují nedostatku vody, zejména pak svým chováním a svojí kulturou, jako je například nošení volného oděvu, který chrání před vedrem a omezuje pocení, nebo domestikace dromedárů na Sahaře.

6. Moře jako průsečík koloběhu vody
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Vlny a mořští ptáci na pobřeží Atlantiku (Francie).

Každoročně se do oceánů vylije 6 milionů tun chemikálií unášených řekami.

Na své cestě napříč kontinenty voda podemílá skály a skalní útesy a odplavuje rozpuštěné minerální látky, z nichž se stane mořská sůl. Koloběh vody zajišťuje trvalou cirkulaci vody mezi oceány, atmosférou a povrchovými toky. Moře jsou tak konečnou zastávkou téměř všech povrchových vodních toků, z nichž se do moří dostávají chemické, organické, tekuté a někdy i pevné nečistoty. Ty se pak v mořích slučují a zčásti je pak hromadí i mořské organismy. Každý den se na světě spláchne přímo do vodních toků 2 miliony tun moči a lidských výkalů, k čemuž je třeba připočíst ještě močůvku a zemědělská hnojiva. Z pevniny přicházející znečištění narušuje mořské ekosystémy, které se nacházejí podél pobřeží. Čím dál tím rozlehlejší a početnější pásma moře jsou považována za mrtvá. Na celém světě se realizují výzkumné programy a politické iniciativy ve snaze nalézt řešení na tyto problémy.

7. Přístup k vodě jako ukazatel sociální nerovnosti
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Vilová zástavba s bazény (departement Var, Francie).

V průměru používáme 150 litrů vody na osobu a den. Toto číslo však skrývá obrovský nepoměr.

Pro člověka má voda dvě funkce: biologickou a sociální. Voda se spotřebovává za účelem hydratace těla a pro potřeby v domácnosti (vaření, tělesná hygiena, mytí, praní, WC...). Obecně řečeno, čím vyšší životní úroveň tím větší spotřeba v domácnosti. Podle Světové zdravotnické organizace je zapotřebí minimálně 20 litrů vody denně na pokrytí životních fyziologických, zdravotních a sociálních potřeb jednoho člověka. V 19 zemích světa je denní spotřeba v domácnosti na osobu a den nižší. Ve Rwandě, Mozambiku, Kambodži či Somálsku je to dokonce méně než 15 litrů. Naopak ve 38 zemích je to více než 250 litrů na osobu a den (přibližně 600 litrů připadá na jednoho obyvatele Severní Ameriky a asi 300 litrů na jednoho Francouze). Životadárný význam tohoto zdroje tak ovšem nastoluje otázku, jak zefektivnit přístup k vodě pro nejvíce znevýhodněné populace a jak skoncovat s jejím plýtváním v rozvinutých zemích. 

8. Voda v rozvojových zemích
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Ženy na zpáteční cestě pro vodu (Mali).

Přibližně 1,1 miliardy lidí na světě nemá přístup k pitné vodě.

V rozvojových zemích, z nichž část leží v subsaharské Africe, se voda dostane až do domácnosti pouze u 16 % populace. V hlavním městě Jordánska, Ammánu, teče voda z kohoutku jenom jednou týdně. Zhruba polovina lidstva na celé planetě nezná to pohodlí, jako je otevřít kohoutek a vidět téct pitnou vodu. Speciálně v sahelské Africe musejí ženy chodit každý den pěšky pro vodu ke studni, což jim může zabrat i několik hodin. Jejich životní podmínky jsou tak silně omezeny, stejně jako možnosti dalšího lidského rozvoje a množství vody k domácímu použití. Boj proti chudobě a za rozvoj tudíž předpokládá i lepší přístup ke kvalitní vodě pro všechny. 

9. Voda jako vektor patologií
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Ruch na březích řeky Sénégal v Kayes (Mali).

Hlavní příčinou úmrtnosti na světě je nepitná voda, která ročně zabije 5 milionu lidí. To je desetkrát víc než současné války.

Voda a nemoci na sebe reagují dvěma způsoby: když vodu nelze pít nebo když je nedostatečně profiltrována či upravena, ale i tak pořád ještě obsahuje toxické látky nebo patogenní organismy (bakterie, viry nebo parazity), může konzumace vody vést k onemocnění, zatímco voda používaná pro hygienu a čistotu zabraňuje přenosu nemocí. Každou minutu zemřou na světě 3 děti, protože dostanou průjem ze závadné vody a kvůli neexistujícím latrínám. Průjem, cholera, břišní tyfus, střevní úplavice, různé druhy hepatitidy, bilharzie a další střevní paraziti jsou hrozbou všude tam, kde není zajištěn odtok a sanace odpadních vod a kde přirozené prostředí již samo není schopné fungovat jako čistička. Tuto situaci ale zažívají každý den 2,4 miliardy lidí na světě. Nezabíjejí jenom nemoci přenášené vodou nebo ty, které způsobuje nedostatek vody, ale podobné nemoci ztěžují schopnost postižených populací rozvíjet se a jsou právě tolik příčinami existující chudoby.

10. Voda nutná pro zemědělství

Foto © Yann Arthus-Bertrand 

Kultury v miniohrádkách zavlažované vodou ze studny (Mali).

Obecně platí, že 10 % vody získané z přirozeného prostředí se používá k domácí spotřebě, 20 % slouží v průmyslu a 70 % v zemědělství. 

Výroba potravin je závislá na výskytu vody, ať už se tak děje prostřednictvím dešťů nebo s pomocí mechanizmů na hydraulický pohon. Dvacet procent obdělávaných ploch na světě, které zajišťují 40 % zemědělské produkce, se takto musí zavlažovat, protože dešťových srážek je málo nebo jsou nepravidelné a proto, aby se dosáhlo vyšších výnosů. Zavlažuje se čím dál tím víc: od roku 1950 se zavlažované plochy zdvojnásobily. Ovšem voda, která se na zavlažování získává z řek, způsobuje vysychání velkých vodních ploch, jako jsou Aralské moře, Mrtvé moře nebo Čadské jezero, které takto přicházejí o své přítoky. Freatické vody jsou nadměrně vyčerpávány, např. v Indii hladina studní klesla na celém území o 1 až 3 metry. Do země se dostávají minerální soli a příklad Egypta ukazuje, kdy horké a suché klima způsobuje vysoké odpařování, které koncentruje minerální soli obsažené ve vodě na povrch zavlažovaných parcel. Aby zachovali přirozená prostředí a šetřili vodou, přicházejí zemědělci s různými technologiemi (např. automatickými rozstřikovači), nebo používají již jednou použitou vodu či vybírají takové rostliny, které nepotřebují tolik vody.

11. Znečištění vodních toků na povrchu a pod zemí
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Petrochemické továrny pod Lyonem na břehu řeky Rhôny (Francie).

Ve Francii je znečištěna více než polovina řek a freatických vod.

Vlivem urbanizace, rozvojem průmyslu a intenzivním zemědělstvím vzrostlo, ať už chronicky či jen nárazově, znečištění vodních toků. Polovina řek a veletoků planety je znečištěná. Tyto chemické nečistoty pocházejí kromě jiného ze syntetických hnojiv a pesticidů používaných v zemědělství a z toxických zplodin z průmyslové a důlní činnosti. Odtok deště a vsakování do půdy odvádějí nečistoty do vodních toků a do oceánů. Čím dál tím více jsou kontaminovány také freatické (podzemní) vody, které jsou jinak teoreticky odolnější než povrchové vody, a to často na hodně dlouho, neboť podzemní vodě trvá pomalu, než se obnoví. Z těchto důvodů je například z celkového počtu 10 000 známých druhů sladkovodních ryb na světě ohrožen vyhynutím jeden druh z pěti (v Evropě je to jeden ze tří). Zemědělci, podniky i družstva proti problému znečištění napínají své síly a hledají nápravná a preventivní řešení. Francie se nyní velice snaží toto znečištění odstranit.

12. Řeky pro každé použití
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Klenbová přehradní hráz na řece Colorado (USA).

Díky hybné síle vody vyprodukují přehrady 19 % celosvětové spotřeby energie.

Už v pravěkých dobách se lidé nejraději usazovali v údolí řek. Blízkost vodních toků nabízí výhody pro lov ryb, zásobování vodou a přepravu zboží. Dnes je většina řek přehrazena z důvodu kontroly zvyšování hladiny řek, nebo je uzpůsobena pro lodní dopravu, ale také pro využití kinetické energie vody, která roztáčí turbíny přehradních hydroelektráren, či k chlazení elektráren, které vyrábějí elektřinu z tepla. Na počátku 20. století bylo na světě 600 údolních přehrad, dnes je jich asi 50 000. Takováto produkce elektřiny přispívá k chodu průmyslu a k jeho rozvoji. Zvlášť to platí pro takové země, jako je Čína, kde ovšem spuštění přehrady Tři soutěsky na řece Jang-c’-t’iang mělo za následek přesídlení více než 1,2 milionu lidí a nesmírné ekologické škody.

13. Voda v každodenním životě obyvatel měst
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Procházka a piknik na Pont des Arts v Paříži.

K výrobě 1 kg hliníku je potřeba přes 1000 litrů vody, jednoho páru bot 8000 litrů vody a 1 kg hovězího masa 15 000 litrů vody.

Poloha měst podél řek umožňuje jejich obyvatelům možnost trvale získávat vodu pro jejich fyziologické a sociální potřeby ale i pro použití v domácnosti. Kromě jiného tak vzniká spojení města, cesty a přirozeného dopravního prostředku, který umožňuje styk s oblastmi, kterými řeka protéká. Úpravy řek a možnost dostat se přes ně se tak nejčastěji dějí díky hrázím, mostům a četným stavbám na březích. Voda z řek tvoří také podstatnou část městské krajiny, jejíž krása a půvab přitahují obyvatele měst i turisty. Také lidé žijící ve městech ovšem spotřebovávají vodu konzumací potravin a používáním průmyslových výrobků, k jejichž výrobě bylo zapotřebí hodně vody.

14. Voda v kulturách
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Rituální koupel v řece Ganze ve Varanásí (Indie).

Pro mnohé kultury voda často symbolizuje čistotu a život.

Voda představuje významný prvek v kulturním a uměleckém životě lidské společnosti. Je spojována se životem a s představou čistoty a jako taková je předmětem mnoha druhů vyobrazení a symbolizací, zejména v mytologii a v náboženství. Voda jako prvopočátek se objevuje v četných příbězích o vzniku světa. Křesťanské církve vodou křtí, v islámu a v hinduistických náboženstvích je voda nedílnou součástí očistných rituálů. V hinduismu jsou řeky posvátné: popel zemřelých je rozprášen v řece Ganze a mrtvým umožňuje jejich reinkarnaci. Je to ale zároveň paradoxní situace, neboť tento indický veletok je zároveň také velmi znečištěný. Voda je zpodobňována v malířství, o vodě se zpívá, vyprávějí se o ní příběhy, je oslavována, propojuje se s architekturou a zahradami, je na ní komponována hudba. Těmito a dalšími způsoby je připomínán život, čas, který plyne, emoce a mnohé další náměty.

15. Klimatické změny a koloběh vody
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Přepichování rýže (Bangladéš).

Klimatické změny způsobené lidskou činností mají a i v budoucnu budou mít trvalý dopad na koloběh vody.

Jedním z důsledků klimatických změn probíhajících jako reakce na zvyšování průměrné teploty ovzduší je změna srážkového režimu. Ovšem teplejší a méně stabilní klima také doprovází extrémní události (např. záplavy nebo období sucha), které se objevují častěji a mají výraznější průběh, což s sebou nese následky pro režim řek a zdrojů vody. Zvedání hladiny moří navíc dolehne na pobřežní oblasti, čímž ale také vznikne nebezpečí pronikání slané vody do vrstev, kterými je přiváděna voda k pobřeží. Ovládnout klimatické změny představuje výzvu nejvyšší priority, tím spíše že k tomu bude nutné přičíst nárůst světové populace a soustředění lidstva do velkých městských center, která jsou také velkými spotřebiteli vody.

16. Vodu je třeba rozdělit
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Vesnice na břehu řeky Niger (Mali).

Přes 260 říčních pánví si mezi sebou dělí vícero států. Spravedlivé přerozdělení vodních zdrojů musí spočívat na spolupráci, nikoli na tom, kdo je silnější.

Když několik zemí čerpá vodu ze stejné řeky, která jimi protéká, musejí se o ni podělit a věnovat se technickým úpravám, které považují za potřebné. Mohou z toho vzniknout opakující se konflikty, jako například mezi Tureckem, Sýrií a Irákem, které se přou o vodu z Tigridu a Eufratu. Situace je o to složitější, pokud se jedná o vodu, která se nalézá ve spodních vrstvách pod několika státy najednou, neboť v současné době využívání podzemních zdrojů, o které je veliký zájem, ale které jsou ještě neprobádané, nepodléhá žádné mezinárodní úmluvě. Přesto lze podobná napětí řešit často formou spolupráce, mnohdy staršího data, jak ukazuje příklad Dunaje, kdy mezinárodní navigace byla schválena v roce 1856, nebo nedávný příklad z roku 1987, kdy vznikl Úřad pro povodí Nigeru mezi devíti zeměmi ležícími na pobřeží této řeky a jejích přítoků. Mezinárodní spolupráce umožňuje v delším časovém horizontu lepší přerozdělování vody.

17. Voda za každou cenu

Foto © Yann Arthus-Bertrand 

Zavlažované kultury v jordánské poušti.

V průběhu 20. století se počet lidí na světě zdvojnásobil, zatímco spotřeba vody vzrostla šestkrát.

V mnohých oblastech po celém světě se lidé v situaci, kdy je vody nedostatek, snaží nalézt nějaké řešení. V Indii vesničané hloubí nádrže, kterými zadržují dešťovou vodu z monzunů. V Chile celé vesnice sbírají vodu z mlh za pomoci sítí. Barcelona ve Španělsku dováží vodu z Francie na lodích. Na Blízkém a Středním Východě většina zemí odsoluje mořskou vodu, což představuje energeticky dost nákladné řešení, i když se k tomu používá moderní technologie. V Libyi stojí obrovské náklady doprava fosilní podzemní vody do stovek kilometrů vzdálených měst. V Izraeli se pro zavlažování kultur znovu čistí už jednou použitá voda. V Mali musejí letadly práškovat mraky, aby vůbec zapršelo. Jinde zas mají sny o tom, jak dopravit ledovce z Antarktidy. Ať už se jedná o staleté nebo nové technologie, obhospodařovat vodu ve 21. století nutně znamená poměřit krátkodobý zisk z vody čerpané ve velkém množství s výhledem do budoucnosti poznamenané potížemi s jejím zásobováním.

18. Funkce ledovců
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Ledovec v Ledovém moři (Francouzské Alpy).

Himálajské ledovce zásobují řeky Jang-c’-t’iang, Mekong, Gangu, Indus a další veletoky, které zavodňují roviny osídlené přibližně dvěma miliardami lidí.

Během teplých období horské ledovce tají a uvolňují vodu zadrženou během zimy v podobě sněhu, jehož nahromaděné vrstvy se postupně mění na kompaktní led. Z ledovců odtéká voda, která níže napájí řeky. Globální oteplování ovšem urychluje tání ledovců a zmenšuje nánosy sněhu. V Kordillerských Andách ustupují ledovce přibližně o 10 metrů za rok. V Himálaji by mohly ztratit pětinu ze svého objemu do roku 2030. Když ledovec taje, nejprve produkuje velkou spoustu vody, potom ledovcová řeka vysychá. Takto by se některé řeky mohly stát sezónní záležitostí ve druhé polovině 21. století. Co se pak stane s lidmi žijícími ve městech a na vesnicích, s kulturami, přehradami a elektrárnami, které na nich závisejí?

19. Lépe využít vodu
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Proces úpravy odpadních vod v čističce (Francie).

Pouze 1 % celosvětově upravené pitné vody se skutečně vypije.

Množství vody použité v zemědělství, průmyslu a ve městech nemůže růst donekonečna, neboť zdroj vody není neomezený. Získat vodu, zpracovat ji, uskladnit, distribuovat, odvést ji a pročistit stojí energii a má své náklady i na ekonomiku a společnost. A to tím víc, že populace jsou znevýhodněné. Dokonce v bohatých zemích, kde je voda z kohoutku kvalitní, se voda stáčí do lahví a její přeprava má zásadní dopad na životní prostředí. V roce 2006 bylo na celé planetě spotřebováno 178 miliard litrů balené vody. Čím dál tím víc se musíme přizpůsobovat novým způsobům používání vody, které jsou založeny na principu neplýtvat vodou, znovu ji zpracovat a opětovně využít. V domácnostech může voda ze dřezu posloužit ke kropení zahrady nebo ke splachování. Kompostovací WC ušetří 50 litrů pitné vody na osobu a den. Zachycování dešťové vody, nízkoprůtokové kohoutky a střídmější chování jsou jednoduchými prostředky k tomu, aby se takto vzácný majetek uchránil.

20. Když lidé mění směr toku vody
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Záplavy města Redon řekou La Vilaine (Francie).

Každým rokem postihnou záplavy půl miliardy lidí, z toho víc než polovinu v Asii.

Když řeka zaplaví neobydlenou dolní část údolí, nezpůsobí tím žádnou katastrofu, neboť zvýšená hladina řek je docela normální jev, který se opakuje každým rokem nebo s odstupem několika let. Když je ale nánosová planina zastavěná a osídlená, záplavy se rázem stávají katastrofou, jejíž příčiny jsou stejně tak dílem přírody jako člověka. Velice často je dosah tohoto úkazu a jím napáchané škody výsledkem nepřiměřených zásahů do krajiny. Vykáceným lesem dešťová voda proteče, aniž by se vsákla do země, a rychleji se shromažďuje ve vodních tocích. V urbanizovaných oblastech nepropustnost půdy tento jev jenom znásobuje. Nakonec i osidlování záplavových zón vodních toků kulturami a jejich zastavění nejrůznějšími stavbami zvyšuje počet osob a majetku, které jsou vystaveny nebezpečí záplav. Ze všech těchto důvodů jsou záplavové zóny častokrát prohlášeny za oblasti, kde nelze stavět, a do těchto míst jsou instalovány poplachové systémy nebo se v nich provádějí různé ochranné úpravy terénu.

