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Praha,  19.  6.  2014
Předávání vědeckých cen mladým vědcům

19. června 2014 – Předávání vědeckých cen mladým českým vědcům Francouzským velvyslanectvím a společnostmi Pierre Fabre Médicament, BULL, Sanofi a Solvay ČR
Slavnostní předávání cen za počítačové vědy, farmacii, lékařství a chemii, které mladým českým vědcům uděluje Francouzské velvyslanectví v České republice ve spolupráci se společnostmi Pierre Fabre Médicament, BULL, Sanofi a Solvay ČR, se uskuteční dne 19. června 2014 v 11h30 v prostorách Buquoyského paláce v Praze. Slavnostní ceremoniál proběhne za účasti čestného hosta pana profesora Jeana-Marie Lehna, emeritního profesora Univerzity ve Štrasburku a nositele Nobelovy ceny za chemii za rok 1987, a J.E. velvyslance Francie v České republice pana Jeana-Pierra Asvazadouriana.
Za kvalitu výzkumných prací realizovaných v rámci doktorandských či magisterských studií byli, na základě celostátní soutěže a ústních prezentací před odbornými komisemi složenými z českých a francouzských vědeckých specialistů, z uchazečů předvybraných jednotlivými vysokými školami, oceněni vždy tři studenti v každé kategorii. Všichni tito studenti dostanou od partnerských společností cenu v podobě šeku a dva nejlepší z každé kategorie pak navíc od Francouzského velvyslanectví v České republice obdrží studijní stipendium na měsíční výzkumnou stáž ve francouzské laboratoři dle svého výběru.

Porota pro cenu Alberta Schweitzera za medicínu ve spolupráci se společností Pierre Fabre Médicament, která se sešla dne 26. května v Praze, udělila první místo slečně Lucii SLÁMOVÉ (2. lékařská fakulta Univerzity Karlovy v Praze) za její práci věnovanou vývoji leukemických buněk v první fázi léčby. 
Porota pro cenu za farmacii ve spolupráci se společností Sanofi, která se sešla dne 29. května v Hradci Králové, udělila první místo panu Romanu ŘEMÍNKOVI (Přírodovědecká fakulta Masarykovy Univerzity v Brně), za jeho výzkum zaměřený na studium metabolického zpracování léčiv kapilární elektroforézou.   
Porota pro cenu Josepha Fouriera za počítačové vědy ve spolupráci se společností BULL, která se sešla dne 28. května na Univerzitě Karlově v Praze, ocenila pana Václava HAPLA (Katedra aplikované matematiky Technické Univerzity v Ostravě) za jeho studii věnovanou masivní paralelizaci algoritmů ve strojírenství.
Porota pro cenu Jean-Marie Lehna za chemii ve spolupráci se společností Solvay ČR, která se sešla dne 27. května na Vysoké škole chemicko-technologické v Praze, udělila první místo panu Vítězslavu JARÉMU (Fakulta jaderná a fyzikálně inženýrská Českého vysokého učení technického v Praze) za jeho výzkumnou práci zaměřenou na syntézu a využití nových luminiscenčních materiálů.
Více informací o soutěži: www.ifp.cz/Vedecke-ceny-2014 
Kontakt na organizátory: 

Rachid Makhloufi, atašé pro vědeckou a univerzitní spolupráci. Tel.: 221 401 024 ; rachid.makhloufi@ifp.cz
Romain Garbage, zástupce atašé. Tel.: 221 401 003; romain.garbage@ifp.cz 
Kontakt na oddělení pro komunikaci: 

Corinne Pereira, tisková mluvčí a atašé pro evropské záležitosti Francouzského velvyslanectví. Tel.: 251 171 713 ; corinne.pereira@diplomatie.gouv.fr  

Iva Dubská, sekce komunikace Francouzského institutu v Praze. Tel.: 221 401 037; iva.dubska@ifp.cz
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