Remise des insignes de Chevalier des Palmes académiques
à Mme Anne-Marie Ducreux-Palenicek
Ambassade de France à Prague

Mercredi 21 avril 2015

Chers invités,

C’est un grand plaisir pour moi, Mme Palenicek, de vous recevoir aujourd’hui pour vous remettre ici au Palais Buquoy les insignes de Chevalier des Palmes académiques devant l’ensemble des personnels du Lycée Français de Prague.
Je sais à quel point, dans votre vie, les cultures tchèque et française se sont entremêlées : leur  langue, leur patrimoine et leur histoire. Votre action pour la promotion de la langue et de la culture française et la coopération éducative entre nos deux pays doit être saluée.
Permettez-moi à cet égard de faire un petit historique de votre carrière.
Vous effectuez votre premier séjour à Prague, en compagnie d’étudiants de la Sorbonne, en avril 1969.C’est grâce aux professeurs Michaud et Tapié que vous orientez vos recherches historiques vers l’Europe centrale et particulièrement la Tchécoslovaquie. A l’Ecole des Langues Orientales, vous apprenez le Tchèque en 1971 tout en poursuivant vos études universitaires en Histoire à la Sorbonne. Le 5 mai 1973, vous épousez-qui s’en étonnera ?-un musicien Tchèque, Zdenek Palenicek. Votre vie est ainsi définitivement marquée par le biculturalisme.

Lectrice à l’Ecole des Langues de Prague puis à l’Ecole supérieure d’Economie dans le cadre des accords de coopération culturelle et éducative franco-tchècoslovaques pendant 13 années, vous participez, en lien avec le service culturel de l’Ambassade de France, en 1989 à la réalisation d’émissions de Radio Prague à l’occasion du bicentenaire de la Révolution Française.
En 1991, vous rejoignez la toute nouvelle équipe de la section bilingue franco-tchèque du Lycée Jan Neruda en tant qu’enseignante mais également pour assurer dés 1993 la coordination de la section bilingue et celle de l’enseignement de l’Histoire et de la Géographie dans les sections bilingues de République tchèque.

En 2002, vous êtes recrutée par le Lycée Français de Prague. Vous y enseignez avec bonheur et réussite à tous les niveaux du collège et du lycée et mettez toutes vos compétences au service de l’accueil des enfants de toutes nationalités que reçoit cet établissement depuis les années 1990. Vous participez au jury du baccalauréat dans le réseau AEFE à plusieurs reprises, notamment à Moscou et à Varsovie, et réussissez à garder un lien avec l’enseignement bilingue franco-tchèque, notamment en présidant les ateliers de correction de la Maturita bilingue ou en prenant une part active à la formation des enseignants de ces mêmes sections bilingues.
En juillet prochain, vous quitterez le LFP puisque vous avez fait valoir vos droits-bien mérités- à la retraite. Je ne doute pas un instant que les liens que vous avez tissés avec la sphère biculturelle resteront forts et que vous ne vous en éloignerez pas vraiment.
C’est pour rendre honneur à l’ensemble de votre travail, qu’au nom du Ministre de l'Education nationale, de l’Enseignement supérieur et de la Recherche, je vous remets l’insigne de Chevalier des Palmes académiques.
