BIODIVERZITA: Vše je živé a se vším navzájem propojené
1. I ty jsi součástí biodiverzity

Ano, biodiverzita, to je živá příroda a vůbec celá příroda se vším všudy. Na zemi i v moři, ve městech i na polích, patří sem muži i ženy. I jejich psi – baseti či kolie, jejich kočky – perské či bez rodokmene, jejich lány s obilím, rýžová políčka nebo jejich pole s kukuřicí.

Ano, biodiverzita jsme my, lidé, bratranci šimpanzů. A je nás tolik, kolik je různých lidí. My jsme pojmenovali biodiverzitou to, co jako předivo života pokrývá planetu. Je to ona biosféra, jejímiž plody jsme i my a na níž jsme závislí, tak jako je dítě závislé na své matce, blecha na kryse, kráva na rolníku.

Biodiverzita, to je především síť, v níž na sebe vzájemně působí a do níž jsou vpleteny miliardy živých tvorů, desítky milionů druhů. Jsou to včely a trubci, kteří sbíráním šťávy z květů opylují pole a sady a zajišťují rozmnožování těchto druhů a nám bohatou sklizeň ovoce. Jsou to bakterie, prvoci a množství miniaturních měkkýšů či korýšů, kteří na zemi i v mořích rozkládají odpad produkovaný životem, kteří půdu i vodu zbavují nečistot a stávají se potravou jiným organismům: řasám, rostlinám nebo rybám.

V této síti vzájemných vztahů jedni pozřívají druhé, neboť takto se rozhodl učinit život, aby nezanikl. Ale existuje tu i spolupráce a vzájemná pomoc mezi jedinci i mezi druhy. Korálové útesy poskytují příbytek rozmanitým měkkýšům, korýšům a rybám a samy jsou vybudovány na důvěrném společenství, na symbióze medúzám příbuzných polypů a mikrořas.

A nejsme my ostatní, my, lidé, náhodou druhem společenským? Druhem, který se vyvinul díky svému trvalému společenství se zvířaty a s rostlinami, díky této domestikované biodiverzitě stojící u zrodu zemědělské revoluce a celé naší civilizace. 

2. Život je všude

Foto © Vincent Munier/www.vincentmunier.com: Sovice sněžní (Nyctea scandiaca), Québec, Kanada.
Tento velký dravec obývá velmi chladné oblasti Velkého severu. Jeho peří, které se s příchodem zimy zbarví doběla, mu dovolí se nepozorovaně přiblížit ke kořisti, a tak ji překvapit.

Život je všude: od břehů moře až po vrcholky nejvyšších hor, od hladiny oceánů až do největších hloubek.

Nachází se pod našima nohama až do hloubky přes 4 000 metrů, je nad našimi hlavami až do nadmořské výšky 16 000 metrů! Vzduch, který dýcháme, zem, po které chodíme, voda, v níž plaveme… toto vše je plné života.

Nejrozšířenějšími formami života jsou totiž ty, které jsou zároveň těmi nejdrobnějšími: bakterie, houby, mikrořasy… Právě proto je tak obtížné popsat život v jeho celistvosti.

Měřeno z pohledu Země se však život zdá dost vratký: kdyby byla naše planeta veliká jako fotbalový míč, byl by veškerý život na ní soustředěn do nepatrné vrstvy o tloušťce půl milimetru. K jeho zničení by pak stačilo jen do ní rýpnout nehtem…

3. Život v neustálých proměnách

Foto © Cyril Ruoso/Bios: Šimpanzi (Pan troglodytes), Gabon.
Nejblíže lidskému druhu stojí druh šimpanzů. Máme společného předka, který žil před několika miliony let.

Toto je náš nejbližší příbuzný, se kterým máme společných 98 % genů. I přes toto společné dědictví člověk a šimpanz nepatří ke stejnému druhu, neboť nemohou společně zplodit žádné potomky.

Lidem trvalo poměrně dlouho, než přijali za své, že jsou příbuzní se všemi formami života: se zvířaty, s rostlinami, ale i s bakteriemi. Našimi předky jsou bakterie.

V průběhu evoluce se některé z nich přeměnily a staly se základem pro větší organismy. Přizpůsobováním se životním podmínkám, které se neustále měnily v průběhu historie Země, se tyto organismy dále diferencovaly. I tak ale všechny tyto proměny v sobě stále nesou památku na společného předka.

Proto také mohou bakterie používat naše geny. Přeneseme-li lidský gen inzulínu do bakterie, ta ho přečte, jako by byl její vlastní, a vyprodukuje lidský inzulín. Díky tomu můžeme také léčit některé diabetiky. 

4. Člověk: síla projevující se v přírodě

Foto © Yann Arthus-Bertrand: Obdělaná pole, departement Vaucluse, Francie.

Člověk zcela proměnil přirozená prostředí planety. Divoká příroda v podstatě již neexistuje.

Přibližně před 10 tisíci lety lidé objevili zemědělství a zabezpečili si tak přísun potravin a zlepšili své životní podmínky. Proměnili krajinu, které vtiskli zcela nevšední krásu. Dokladem toho jsou např. pestrobarevné mozaiky polí v jihofrancouzské Provence, terasovitá rýžoviště v Asii nebo v Normandii na severu Francie tolik charakteristická políčka „bocage“, která oddělují navzájem živé ploty… 

Během této pozvolné evoluce se divoce žijící druhy přizpůsobily okolí a některé z nich využily luhů anebo právě živých plotů ve svůj prospěch. Ovšem za posledních padesát let lidé v důsledku populační exploze a zdokonalováním svých technologií proměnili ekosystémy planety mnohem rychleji než za celou historii lidstva. Patrně až moc rychle.

Tempo vymírání druhů je dnes asi 100 až 1000krát rychlejší, než kdyby se jednalo o přirozený proces. Země ztratila polovinu svých původních lesů, polovinu vlhkých oblastí, třetinu korálových útesů…

Biologové hovoří o v pořadí již „šestém hromadném vymírání“, jakým bylo například vyhynutí dinosaurů před 65 miliony let. A tentokrát odpovědnost za to nese hlavně lidský druh.

5. Zanikání druhů
Foto © Daniel Heuclin/Bios : Oko chameleona pardálího (Furcifer pardalis), Madagaskar.

Chameleoni se živí hmyzem, tak že jej chytají jazykem. Mnohé druhy chameleonů ohrožuje obchod s nimi, ať už je legální nebo nelegální.

V současnosti je na Zemi ohrožen každý čtvrtý druh savců, každý osmý druh ptáků, každý třetí druh ryb, dvě pětiny druhů obojživelníků a každý osmý druh rostlin. Pokud se nic nepodnikne, do 30 let by mohla zaniknout celá jedna pětina všech živých druhů.

Měli bychom si dělat vážné starosti, neboť druhy si mezi sebou vytvořily různá pouta – jeden druh poskytuje potravu jinému druhu, další ničí odpad, třetí zas poskytuje přístřeší čtvrtému… Biodiverzita je jako domeček z karet, kdy každá karta znázorňuje jeden druh. A co když zmizí příliš mnoho karet? Pak hrozí, že se zřítí celý domeček. Přežití lidského druhu je tedy neoddělitelně spjato se správnou rovnováhou biodiverzity.

Jeden příklad za všechny: trávení by nebylo možné bez mikrobiální flóry, která žije v našem žaludku a v našich střevech. Čím je bohatší a diverzifikovanější (má přes tisícovku druhů), tím se nám daří lépe. Když je jí méně, onemocníme. 

6. Zničená prostředí

Foto © Yann Arthus-Bertrand: Velká korálová bariéra, Queensland, Austrálie.

Krásné, ale křehké korálové útesy poskytují přístřeší mnoha rozličným druhům měkkýšů a ryb. 

Kdybyste se nacházeli na Měsíci, tak by právě tato obrovská korálová bariéra u břehů Austrálie byla tím největším biologickým reliéfem, který byste mohli rozeznat. 

A přitom… i ona se stejně jako všechny korály skládá z polypů, drobných organismů přichycených na řasách druhu zooxantel. Přestože korálové útesy pokrývají méně než 0,5 % mořského dna, žije v nich jedna čtvrtina známých druhů mořských ryb a až 90 % mořských druhů je na korálech přímo či nepřímo závislých. Pro člověka se tak korály stávají zdrojem, bez kterého se člověk neobejde.

Na korálech přímo závisí život půl miliardy lidí ve více než stovce zemí. Přesto ale člověk z tohoto přírodního bohatství těží, co se dá, a postupně ho ničí: znečišťováním, nadměrným rybolovem, cestovním ruchem a globálním oteplováním. Polovina korálových útesů na světě je ohrožena a 20 % z nich už zaniklo zcela.

V Austrálii o tom vědí své a svoji korálovou bariéru si už teď chrání velice aktivně.

7. Velké putování druhů

Foto © Yann Arthus-Bertrand: Bárky zachycené vodními hyacinty (Eichhornia crassipes), řeka Nil, Egypt.

Vodní hyacinty překryly vše. Daleko od Amazonie, odkud pocházejí, vtrhly do jezer a řek a jiným druhům tím způsobily škodu.

Od té doby, co je člověk na cestách, s ním putuje i spousta dalších druhů. Lidé si je berou s sebou, protože je pak snědí nebo protože jsou jim k užitku nebo prostě proto, aby byly ozdobou jejich zahrad.

Z Ameriky k nám byla takto dovezena rajčata, kukuřice a brambory, zatímco kůň byl právě na cestě opačným směrem. Někdy si druhy hrají na černé pasažéry: v ovoci cestuje hmyz, v podrážce semínko, na skořápce řasa … a hle, nový druh dorazil do cíle, aniž by si toho kdokoli všiml.

Když ovšem v tomto novém místě nalezne příznivé podmínky, začne se rychle množit a pozvolna vytlačuje původní druhy… Vedle zničených přirozených lokalit jsou tyto invazní druhy druhou nejčastější příčinou zániku druhů.

Na ostrovech, kde se život vyvinul izolovaně a široko daleko nebylo nic, co by mu konkurovalo, působí tyto nepůvodní druhy hotovou spoušť. Na Novém Zélandu zanikla polovina druhů ptáků, poté co tam dorazil člověk. Nejvíce škod napáchaly ovšem myši, které se vylodily na ostrovech společně s člověkem.

8. Změny podnebí
Foto © Eric Baccéga: Lední medvěd (Ursus maritimus) s mládětem, Manitoba, Kanada. 

K nakrmení sebe a svého mláděte se musí lední medvěd vydat na pobřežní led a tam ulovit tuleně. Led ale taje a medvěd hladoví.

Život na Zemi je možný díky teplu ze Slunce a přírodnímu jevu zvanému skleníkový efekt, bez kterého by celá planeta byla zmrzlá. 
Už celé jedno století dochází vlivem lidské činnosti také k uvolňování skleníkovým plynů, které se v atmosféře hromadí ve stále větším množství. Například na to, abychom se někam přemístili, ohřáli se, posvítili si anebo zprovoznili elektrická zařízení, spalujeme uhlí, ropu a zemní plyn, z nichž se uvolňují skleníkové plyny. To pak ohrožuje klima a zvyšuje jinak docela běžný skleníkový efekt: začíná být poněkud horko…
Před koncem století by se průměrná teplota na zeměkouli mohla zvednout o 1,8 až 4 °C, čímž by došlo k výrazné proměně přirozených prostředí. To je ale příliš rychlá změna na to, aby se v nich žijící druhy stačily přizpůsobit nebo migrovat jinam. Podle biologů by do roku 2050 mohlo zmizet z planety mezi 15 a 37 % živých druhů.

9. Dary života

Foto © Jean-Christophe Vincent/Bios: Pylem obalený čmelák (Bombus sp.), departement Vendée, Francie. 

Rostliny pro své rozmnožování potřebují hmyz a ten zase pro svoji potravu potřebuje rostliny. Člověk pro svou potravu potřebuje obojí: rostliny i hmyz.

Živou přírodu často vnímáme jen jako místo, ve kterém se věnujeme svým vlastním zálibám, či jako dekoraci, o které meditujeme, a zpravidla zapomínáme na to, že jí vlastně vděčíme za vše – za to, že máme co jíst, za léky, za stavební materiály, za to, že se máme co sebe, ale také za plasty a za naši energii. 
Ano, je to tak, neboť ropa, uhlí a plyn mají svůj původ v živých organismech, které žily před dávnými a dávnými dobami a které zůstaly pod zemí po miliony let. Ostatně polovina lidstva, tj. 3 miliardy lidí, používá na topení a k vaření právě dřevo. Dokonce i vzduch, který dýcháme, ani voda, kterou pijeme, se neobejdou bez přispění rostlin.
Možná proto, že hodnota těchto darů přírody je nevyčíslitelná, jim nevěnujeme dostatečnou pozornost. Dvě třetiny z nich jsou již poškozeny nebo trpí nadměrným využíváním. Co se pak ale stane s ekonomikou, až se zdroje vyčerpají a až se naruší ekologické funkce ekosystémů?

10. Vzduch, který dýcháme

Foto © Vincent M./Altitude: Ranní mlhy nad normandskou krajinou „bocage“, departement Manche, Francie.

Bez kyslíku se živé organismy neobejdou. Odkud se bere kyslík? Z rostlin a řas, které jsou také živými organismy.

Bez rostlin by na Zemi neexistovala ani zvířata ani lidé. Rostliny dýchají a spotřebovávají kyslík, ale když rostou, absorbují vodu, oxid uhličitý a minerály a uvolňují do vzduchu drahocenný kyslík, a ten pak dýcháme.
Být veliký ještě neznamená, že bez vás to nejde: 70 % kyslíku dodávají do atmosféry mikroskopické řasy, které žijí na povrchu oceánů. Zbytek pak vyrábějí suchozemské rostliny po dobu svého růstu.
Díky rostlinám je vzduch dýchatelný a navíc právě rostliny hrají důležitou roli při cirkulaci vody. Dvě třetiny dešťové vody, která spadne na kontinenty, se přes rostliny vracejí zpět do atmosféry. Vodu nejprve vstřebají kořeny a pak se odpaří prostřednictvím listů.

Například takový jilm je schopen odpařit 300 litrů vody za jeden den. Lesy tímto způsobem udržují vlhkost vzduchu a hrají klíčovou roli v regulaci dešťů
