Les 22 et 23 mai, nous sommes allés au Festival Court Francophone à Zielona Góra en Pologne. Sans savoir vraiment comment ça se déroulait, si notre film serait assez profond et sérieux et comment nous serions nourris, nous sommes partis à cinq heures du matin d’Olomouc. Mais malgré un voyage assez fatiguant, on l’a trouvé agréable. En se posant tout au fond d’un minibus, on a fait un pique-nique des snacks de nos mamans et commencé un débat animé. A notre arrivée, nous nous sommes installées dans l’hôtel forestier, qui s’appelait certainement comme ˛ça car il se trouvait dans la forêt. Ce n’était pas complètement la 1ère classe, mais en partant au ciné Nysa dans le centre-ville, on n’y a plus pensé. 
Ce cinéma, c’était le lieu de tout le festival. Ils nous ont donné des bracelets d’identification, des affiches et des attestations de participation. Puis la projection des courts-métrages des polonais, des tchèques et – bien sûr – des français a commencé. Il était visible qu’il y a avait autant de groupes déjà expérimentés et sérieux que de nouveaux venus comme nous. Mais je ne peux pas dire que j’ai vu un film sans enthousiasme créatif, même si les visions des auteurs  sur le thème du tuyau étaient assez variées. La projection s’est terminée par la déclaration des lauréats des six prix, et après une pause pour le dîner, le premier jour s’est achevé par le film polonais Kret (de Rafael Lewandowski, 2010). C’est un peu pénible, mais je crois que vous me conprendrez quand je vous dirai qu’après le voyage commencé à 5 heures du matin, la projection et tout autre programme, mes yeux ne voulaient plus être ouverts. Mais il me faut absolument retrouver ce film quelque part, car son thème – les vieux griefs des dernières années du communisme et leur impact sur le présent – c’est toujours quelque chose d’important pour moi.
Le 2ème jour, nous avons participé aux ateliers de production de films. Dans le nôtre – animation avec Yann Dantzer – nous avons essayé la technique de pixilation en tournant un court-métrage tout seuls. Je pense qu’on a tous trouvé ce jour-là le plus amusant, car on s’était enfin reposés après le voyage. Mais c’est malheureusement vrai que les choses les plus amusantes passent toujours trop vite, donc c’était déjà l’après-midi et la fin du festival. Avant de partir, nous avons encore reçu quelques contacts et l’invitation pour l’année prochaine, et alors dès le départ de Zielona Góra on a commencé à prévoir notre prochain film.
Ah, oui, avant d’oublier – le buffet dans le ciné Nysa, ˛ca c’était la vraie 1ère classe (.
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